

Noticiero de Soria

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888 II Hoy Lunes 21 de Febrero de 1938

II NUMERO DE HOY 5.864

PARTE OFICIAL

COMUNICADO OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Glorioso avance de nuestras heroicas tropas

Nuestras tropas que en el día de ayer pasaron el río Alfambra y con brillantes combates ocuparon a ambos lados de la carretera Villalba a Corvalán todas las alturas desde la cota 1083 a la 1141 han continuado hoy su avance venciendo la tenaz resistencia que en todo momento ha opuesto el enemigo consiguiendo una gran victoria y ocupando el vértice Tocón, las alturas del Campillo, el vértice del Chopo, altos de la perana, cotas 1281 y 1283, todo el macizo de la Sierra Gorda, la Venta del Bobo y todas las posiciones de las alturas al Sur de Sierra Gorda, cota 1061, 1047, y 1015. El ímpetu de nuestras valerosas tropas ha sido magnífico y muy grande el quebranto que ha causado al enemigo que en uno solo de los sectores ha dejado detrás de la línea que hemos alcanzado más de 1.000 cadáveres, 375 prisioneros y gran cantidad de armamento, munición y diverso material.

Una de las Brigadas enemigas que opuso extremada resistencia ha sido completamente destrizada.

Es digno de mención el apoyo que nuestra Aviación ha dado a nuestras tropas durante la batalla.

En el sector de la Serena el enemigo durante la noche pasada intentó tres ataques sobre la Sierra de Argayen y el puerto de Zalamea, siendo deshechos en su iniciación y en el día de hoy han ocupado nuestras tropas una importante posición en la loma del Cortijo de la Oca.

La Enseñanza primaria es un sacerdocio

Los que tenemos del español un elevadísimo concepto, sabiendo apreciar en su justa medida la misión de funcionamiento que el Maestro primario tiene en la sociedad, no podemos menos de sentirnos enorgullecidos de pertenecer a esa clase profesional, al ver como en los actuales momentos renacen las asociaciones federales católicas de Maestros Españoles.

Su historia dignísima en los tiempos de persecución y atropello de que fueron objeto, le dá preferente derecho a pensar en los copiosísimos frutos que rindió aquella buena semilla que esparcieron y que ha de ser su galardón meritorio de exaltación española, en su grado máximo, que corone su obra.

La Federación de Maestros Católicos, fué precisamente en aquel entonces, la que apoyada en sus creencias, y firme en sus convicciones de religiosidad espiritual, salió al paso de toda desviación y desnaturalización de la enseñanza escolar, y lo hizo con su gallardía apropiada y peculiar, sin temor alguno, con su anuncio glorioso y titular de «CATOLICA Y ESPAÑOLA» que es como se pronuncian los buenos patriotas, aun en aquellos tiempos infaustos de mal agüero en los que la manifestación de catolicismo fué considerada como delito y si decimos de

llamarse español, no dejaba de ser también una provocación, ya que del mas alto pedestal nacional, la figura encumbrada que nos regía los destinos del Estado se dijo, que la España había dejado de ser católica.

Y no fué así afortunadamente, por que la España que ahora renace entre ruinas y rios de sangre inocente, tiene que encontrar en pleno desarrollo proyectando en el porvenir la gloria de lo pasado, y en esta labor de renacimiento y gigantesca por sus admiradas proporciones de grandeza, el Maestro tiene sin duda alguna un puesto de preferencia señaladísimo y de gran mérito ante el Dios Omnipotente que le ha de juzgar según sus actos, y también ante la Patria suya que le exigirá estrecha cuenta del mandato que le confiara, puesto que su deber de cumplimiento ineludible, se ha de inspirar forzosamente en los principios eternos de una Religión santa, que, como educador de la infancia ha de inculcar y transmitir auténticamente en el periodo de su función educativa y de instrucción, correspondiente al ejercicio profesional.

Nunca jamás el Magisterio primario ha podido con mayor elocuencia demostrar la meritisima labor que su excelente sacerdocio encierra; son estos los momentos mas culminantes de su historia, para justificar la existencia palmaria de sus valores culturales, en ese campo ampliado de educación e instrucción escolar, dejando gravado su paso con caracteres indelebiles que no puedan borrarse y su memoria sea imperecedera.

De su plan desarrollado en la Escuela nacional primaria, nace la causa primitiva originaria de la educación moral del niño, cuya inteligencia infantil concibe en su mente la idea transferida, de la que depende el resurgir próspero de la vida futura en esta España martir, que, como consecuencia de la prevaricación de dirigentes nefastos, padece la terrible tragedia iracundia mas abominable y terrorífica que ponen de manifiesto los hechos luctuosos registrados en la santa cruzada, a la que fué sometida por la impiedad maldita de imprecación, que es la causa de todos los males que padecemos.

IGNORAMTIUS.



Una Patria,
Un Estado,
Un Caudillo.



¡VIVA FRANCO!

TIP. «NOTICIERO DE SORIA»



PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DE

Lucio Ibañez - Eleuterio Marquina - Valentín Muñoz - Hilario García - Antonio Maza
Julio Delgado - Gregorio Hernández

Requetés del TERCIO NUMANCIA

que murieron por Dios y por la Patria en el frente de Teruel los días 22, 23 y 24 de Febrero de 1937

R. I. P.

El funeral que se celebrará en la Capilla de los RR. PP. Franciscanos el día 22 a las diez y media de la mañana, será aplicado por el eterno descanso de sus almas.

Soria, Febrero de 1938.

¡Anunciar es vender!

Legitimidad, carácter y fines de la Revolución española

Un libro del Generalísimo Franco

El General Franco publicará dentro de breves días un volumen sobre la guerra de España. Dicho libro saldrá de la colección de cuadernos de la Universidad romana. Un capítulo, que corresponde al carácter del movimiento, ha sido publicado por «El Corriere de la Sera». El General Franco dice:

«Todo el mundo sabe que no he iniciado el Movimiento para ningún fin político. La política no ha interesado nunca ni jamás pensé en representar el poder supremo de la nación. Si frente a mis camaradas levanté la bandera nacional, lo hice sólo como patriota y como soldado. Mucho menos se puede juzgar de esa manera porque no hay ejército que luche el solo. Nuestra revolución hubiera fracasado desde el primer momento merced a la falta de intereses de la población civil si hubiese sido una simple sublevación militar. Sin embargo, los rojos han planteado así en sus propagandas, pintando la sublevación con colores que no corresponden a la realidad. De ahí el engaño de ciertos países extranjeros con respecto al carácter y a los fines de nuestro Movimiento. En tales países se asegura que únicamente las clases privilegiadas de España, los burgueses, los ricos, son los que apoyan nuestro Movimiento, y se nos considera enemigos del pueblo y sin embargo el pueblo español es que apoya esta lucha. Nos apoyan a nosotros porque saben que constituimos el instrumento seguro de su liberación. Pueblos son aquellos 60 000 campesinos de Navarra que en Julio de 1936 acudieron espontáneamente a reunirse a las órdenes del General Mola, y los falangistas, y los de Renovación, y los de Acción Popular ¿no representaban también elementos del alma nacional?»

La propaganda roja puede decir lo que quiera, pero es evidente que la población civil se ha movilizó espontáneamente para ponerse a nuestro lado, sin distinción de clases, sexo o edad. En los frentes de guerra, los aristócratas de las mas nobles familias estan unidos con los campesinos y con los propietarios de la ciudad; los intelectuales universitarios hacen vida común con los burgueses modestos, empleados y obreros. Hasta los sacerdotes que por su ministerio no pueden ser movilizados, demuestran su entusiasmo y su valor dando los auxilios espirituales a quienes lo necesitan en la misma línea de fuego. España es país de grandezas. Es la madre de ascetas y de Don Quijote. Es ella quien suministra este aliento y nos infunde fuerza y constancia. Nuestra sublevación no es una lucha de clases, es una lucha entre el bien y el mal: es el despertar de un pueblo que no se conocía a si mismo y se sentía amenazado por fuerzas ocultas de la re-

La vida cara en la zona roja

PARIS.— Se tienen noticias de que en Madrid se ha agravado hasta lo inconcebible el problema de las subsistencias. El partido comunista ha hecho pública una nota anunciando un nuevo racionamiento, aunque reconoce que el asunto tiene grandes dificultades.

Según datos de personas salidas de Barcelona, los huevos se venden a 45 pesetas docena, a 26 el kilogramo de alubias y a 150 la langosta.

Recientemente las mujeres asaltaron los camiones de intendencia militar que se encargaban de repartir víveres entre las familias de los dirigentes.

Declararon que hace 25 días que no se comía pan en Barcelona.

volución y que poco a poco se abandonaba a los políticos, instrumento de los comités extranjeros.

Además no había libertad, cambiada por el libertinaje de los partidos del Gobierno; no había igualdad por que la destrozaron los que desde el Gobierno se declaraban beligerantes. No había fraternidad, porque ésta era desmentida por los asesinatos de los hombres políticos de oposición, llevados a cabo con la aprobación y complicidad de las autoridades del Gobierno.

Sin que lo permitiera el órgano constitucional ni apareciese nada en las leyes, se celebran acuerdos secretos con los gobiernos extranjeros. Cuanto representaba un valor espiritual y moral o no se sujetaba al carro de la revolución moscovita, era perseguido sin tregua.

Esto era lo que había en España».

De interés general

Normas sobre el Servicio Social de la mujer

El «SERVICIO SOCIAL DE LA MUJER» creado por el Generalísimo en su Decreto núm. 378 del pasado 11 de octubre, es un deber nacional que debe cumplir toda mujer española; pertenezca o no a Falange y que se encuentre en la edad de 17 a 35 años.

Las instancias solicitando la exención o prestación del Servicio Social se venden únicamente en los Estancos, al precio de 1'50 pts.

Se considerarán exentas del «SERVICIO SOCIAL» solamente las que se hallen en alguno de los casos siguientes.

1.º Defecto físico o enfermedad de los que se derive imposibilidad evidente de prestar servicio.

En este caso a la instancia solicitando la exención se acompañará un certificado del Asesor Médico de la Delegación Provincial de Auxilio Social acreditando dicha imposibilidad.

2.º Ser casada (aunque no tenga hijos) o viuda con algún hijo.

En este caso se acompañará el certificado del Registro Civil o la partida sacramental que acredite dicho extremo.

3.º Haber prestado seis meses de servicios gratuitos con anterioridad al de 11 octubre de 1937 en Hospitales de Sangre, obras de asistencia a frente o instituciones sociales creadas durante la presente guerra (Auxilio Social, Frentes y Hospitales, Hermandad de la Ciudad y el Campo, Cruz Roja, DIDREM, Laboratorios y Farmacias Militares, Polvorines, Roperos, Subsidio pro combatiente, etc.)

A la instancia de exención se acompañará el certificado o certifi-

cados en que se funde su derecho, expedidos por los Jefes de las dependencias, y en los que se hará constar necesariamente el número de días que ha trabajado con indicación o la fecha en que comenzó, que los servicios fueron de carácter gratuito y las horas diarias de trabajo. Todo certificado al que le falte alguno de estos datos será rechazado. Para computar tiempos de servicio es preciso haber realizado un trabajo no menor a cuatro horas diarias.

4.º Estar percibiendo el once de octubre de 1937 algún sueldo o jornal por sus trabajos en cualquier entidad pública o privada, siempre que la jornada de trabajo que en dicha fecha realizase la impidiera realizar el Servicio incluso espaciado en tres años.

A la instancia acompañarán un certificado de su Jefe o Director en el que se fijará el número de horas de la jornada diaria y la fecha de la primera nómina en que fué incluida, datos que la Delegación nacional de Auxilio Social podrá comprobar por las Cajas de Previsión Social o por cuantas investigaciones crea oportunas.

Las mujeres que hayan comenzado a trabajar, tanto a sueldo como a jornal, en empresas publicas o particulares despues del once de octubre de 1937, no estan exentas del «SERVICIO SOCIAL».

Como había un destacado chileno, de la España nacional

Sevilla.—Un destacado doctor chileno, profesor de Filosofía, destacado hispanófilo, miembro de la Academia de Medicina y uno de los más destacados valores de su país, expresa así sus sentimientos hacia la España nacional, en una parte que envía a un compatriota:

«La España nacional es la esperanza y el punto de mira del mundo civilizados, porque ya sabemos todo lo que ella defiende».

LA SEÑORA

Doña Máxima Iriarte Usaola de del Arco

Falleció en Bilbao el 16 de Febrero de 1938

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Papal)

D. E. P.

Su apenado esposo D. Melitón del Arco, hijos, María, Adolfo, Rafael, Elena, José, Teresa y Rosario; hijos políticos, Francisco López, María Pérez-Rioja, Consuelo Botella, Salvador Negro, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia:

Al participar a sus relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración por su alma, por cuyo acto les quedarán reconocidos.

Soria 21 de Febrero de 1938.

Golfos y maleantes

Ha llegado el momento en la nueva España, de que en las Ciudades se destierre a esta clase de parásitos inundadores de calles y plazas donde usan de palabras soeces y llenan de insultos a personas honradas.

Estos repugnantes seres que mal viven del cuento, con tal de no trabajar y que ya acostumbrados a pasar desapercibidos campan por su respeto, se permiten jugar a los prohibidos entre voces y blasfemias bien vistas en otros tiempos que se preparaba el programa marxista.

Ahora los tiempos son otros, y por tal, esas malas costumbres hay que desterrarlas si nuestra España ha de ser ejemplo de naciones, donde se viene ganando palmo a palmo el terreno de las personas del buen vivir.

Nos consta, que el Cuerpo de Seguridad enterado de que existen en la Capital núcleos de la calaña que citamos, hace unos días ha tomado cartas en el asunto para exigir respeto a personas mayores.

Pero no ha de ser esto solo lo conveniente al caso; es preciso, que se tomen medidas bien estudiadas para no tratar de evitar esto un día, dos, tres, ó cuatro, si no para siempre. ¿Como? obligando a Golfos y Maleantes a trabajar y con ello se hará un favor a la Patria, al par que descongestionar calles y plazas de estos ineducados seres tan molestos y dañinos foco de infección y de contagio para niños que por falta de cuidado de sus familiares, pudieran seguir el mismo camino.

Por hoy, basta decir esto que juzgamos pudiese ser base esencial del destierro completo de esos indeseables que una vez educados y regenerados, serian utiles a la sociedad.

El Dr. Calopio

¡¡ PETROMAX !!

lámparas a gasolina
RECAMBIOS REPARACIONES COMPRA Y VENTA
ARMANDO APARICIO
Tmple, 17. — Teléfono 4507
ZARAGOZA

Lea V. Noticiero de Soria

FRENTE DEL SUR

Han sido rechazados tres contraataques del enemigo y se le ha ocupado una nueva posición

CORDOBA.— Tres ataques consecutivos han intentado los rojos, para ver si podían apoderarse de las magníficas posiciones que habían perdido.

El primero de estos ataques comenzó a las dos de la madrugada, por un grupo de milicianos, que, sin duda, tienen el propósito de sorprender a nuestros soldados, pero éstos conocen muy bien el sistema de los marxistas, por lo que este ataque, sin preparación artillera alguna, quedó deshecho en menos de lo que cuesta contarlo.

A las dos y media, cerca de la sierra de Argallén, volvieron a intentar los rojos otro ataque, que tuvo el mismo resultado que el primero, y por fin, a las tres, los rojos atacaron el puerto de Zalamea, pero nuestros soldados, siempre alerta, castigaron durísimamente al enemigo, causando le enorme mortandad. Tan grande, que el campo de batalla está cubierto de cadáveres, muchos de ellos extranjeros, especialmente rusos y checos.

Entre los documentos recogidos, figura uno dando órdenes para fusilar a aquellos que sean considerados como defectores al régimen republicano.

El documento va dirigido a dos de los espías que el mando rojo tiene en todas las unidades, y en él se dice que todo aquel considerado como sospechoso sea llevado a la primera línea de parapetos, y allí fusilado, diciéndose después que, como intentaba pasarse al enemigo, ha habido que matarlo.

Hoy, nuestro Mando ordenó una operación para rectificar nuestra línea hacia la Loma del Cortijo, entre los sectores de Extremadura y Córdoba.

En menos de dos horas quedó terminada esta operación, en la que se han cogido posiciones que no sólo dominan el valle, sino todas las posiciones enemigas, en la que se puede apreciar cualquier movimiento, que imposibilitarán todos los nuevos intentos que realicen los marxistas.

Ecos y noticias

Grato saludo

Hemos tenido el agrado en saludar a nuestro querido amigo y paisano residente en Pamplona don Eladio Garcia del Amo quien llegó a Soria con motivo del fallecimiento de su señora tía doña Rosa del Amo (q.e. p.d.)

Fallecimiento

En la capital de Bilbao, falleció el día 16 del corriente la bondadosa señora D.^a Maximina Iriarte Usaola del Arco, madre de don Adolfo del Arco funcionario de la Sucursal del Banco de España en Soria y hermano político de nuestro Director.

Lamentamos la desgracia ocurrida y acompañamos en el sentimiento a su desconsolado esposo D. Meliton del Arco, hijos doña María, don Adolfo, don Rafael, doña Elena, don José, doña Teresa, doña Rosario y demas familia.

Tabaco a los combatientes

La Compañía General de Tabacos de Filipinas ha enviado al General Jordana un millón de cajetillas de tabaco.

Es digna de elogio la generosidad de esta Compañía que demuestra su gran afecto a España.

Hablando con un evadido

Hemos tenido sumo agrado de conocer y saludar a un requeté de Guadalajara quien hace pocos días se ha pasado de Madrid.

Cuenta y no acaba este pobre joven de las vicisitudes pasadas, habiendo tenido que estar muchos meses escondido en una cuadra para que no lo asesinasen como lo hicieron los rojos con otros compañeros suyos.

Este joven muy conocido por sus buenos procedimientos y grandes obras desarrolladas en la época que llamarse español constituía un delito, hace gestiones,—pues lo conoce bien—al asesino del inolvidable y valiente Jefe del Ejército español Sr. Ortiz de Zárate, quien tanto se distinguió en Guadalajara.

Celebramos que sus gestiones den el resultado apetecido.

Obituario

El pasado sábado subió al cielo a la edad de un año la niña Pilar la Iglesia Alcalde, hija de nuestros estimados amigos don Eutiquio y doña Presentacion a quienes acompañamos en la pena que les aflige.

Adjudicación en subasta

La pavimentación de la ciudad de Cadiz le ha sido adjudicada en pública subasta en la suma 350.000 pts. a nuestro querido amigo y paisano don Matias Iglesias, culto ingeniero.

Cordial enhorabuena.

Artes y Oficios

Desde el día 18 del corriente han quedado reanudadas las clases de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad.

Labor de la Alcaldía

El Alcalde de la Ciudad Sr. Monzón y Mosso, sigue a diario sus estudios para mayor fomento y progreso del patrimonio municipal. Así mismo desarrolla sus actividades con gran interés en lo concerniente a una Administración perfecta de los intereses municipales.

Felicitemos la labor del Alcalde.

El tránsito rodado

Es de justicia machacar esta eterna cuestión si en realidad queremos evitar desgracias personales.

Los vehículos a motor cruzan en todo momento la ciudad a velocidades espantosas no habiendo motivo para estos abusos.

Dios nos conceda suerte.

Ultima hora

Teruel rebasado por nuestras tropas

Quedan cortadas las comunicaciones con Valencia

2 Curtis derribados

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron El Horno de Cal, al pie de la Cota 1125, el pueblo de Valdecebro-Los Lomones, El Enebral, Mansueto, Santa Bárbara y las Cotas 962 y 969 próxima esta última al Cementerio Viejo. Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento habiendo logrado causar otra gran derrota al enemigo que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy venciendo la fuerte resistencia, al Km. 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia y la Cota 1016 al Sur del Km. 4 de la carretera de Teruel a Sagunto, Casa Urrez y kilómetro 2 de la misma carretera; enlazando en este punto con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el Cementerio, la Cota 1046 y el kilómetro 1 de la dicha carretera. No solo han sido cortadas todas las comunicaciones de lo capital de Teruel sino que ha quedado ésta totalmente envuelta ocupándose por nuestras tropas casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población. Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y que asciende a varios millares de muertos que el enemigo ha dejado abandonados. El armamento de todas clases, municiones y material que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer en combate aéreo fueron derribados dos Curtis enemigos en este frente.



NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

A V I S O

Vda. e Hijos de R. J. Chavarri

C A R A B A Ñ A

Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

Lealtad 12. - MADRID

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

Banco Español de Crédito

Capital autorizado 100.000.000
 desembolsado 51.355.500
 RESERVAS 70.592.954,34

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

Soria-Agreda-Burgo de Osma y Sigüenza (Guadalajara)

400 Sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de primer orden

CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO.

Lea V. Noticiero de Soria

La Unión y el Fénix Español



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias

España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIO

SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

Sanatorio Ginecológico

de

Ntra. Sra. de la Esperanza

AGUIRRE NUM. 7

A cargo de los Doctores

Detraux y Mur

Exprofesores jefes Clínicos de la Maternidad de Santa Cristina de Madrid.

Partos y enfermedades de la mujer.

CONSULTA DIARIA

TELEFONO núm. 129.

Hijo de Santiago las Heras

Tejidos. Pañería, Confecciones y Géneros de punto
 Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de Cocina y Muebles - Extensa y variado surtido en Jamas de Madera, Hierro y doradas a precios su competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59

SORIA

ALMACEN DE Sainz

Alpargatas. - Coloniales. - Vinos y frutos del País

FABRICA DE JABON. A S E O

SORIA

UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO



ELIXIR

ESTOMACAL

SAIZ DE

CARLOS

Venta en farmacias



BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado
 200.000.000 pesetas

Capital desembolsado
 100.000.000 pesetas

Reservas
 70.500.000 pesetas

Noticiero de Soria

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos.

Se hace toda clase de impresos.

Redacción y Administración, Aguirre número 9, SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

Lea V. Noticiero de Soria